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Větrný mlyn v Kuželovë

Vëtrné mlýny isou jadиin z wejstarštch začizsni, které vyu

živalo přirodnt energie a menilo ji na užitečnon práci. Prvи vё
trné mlýny se objevuji v českých zewich ve 13. 14. stelet1. N
územt čoskos loveuska existovalo gis tächto objektů, z toho 682 и
Moreve.

Nejvätšiho rozkvětu dosáhly v druhé polovin@ 19. stolett. V
první poloviné 20. století je vytlačujo nová technika. v soudasné
dobă jo v obox moravských krajich zachováno asi 20 zděných a nökol
málo dřevěnýck vätrných mlýnй, z wickă žádný už ноslоиží svému pй
vodnim йеlк.

Vštrný mlýw v Kuželovë je představitelem tzv. holandského ty
pu, jedncho ze dvou základnich typh, které se vyskytovaly v wasick

krajich. stojí wa severnim apatt výbüžka Bilých Karpat, ve folklor
ticky výrezné oblasti Horüácka, Mlel obili иа тон e rot pre ze

medelee z Kuželove a sousednich vsswic, zejména Hrubé Vrbky a Malé

Vrbky.
Kužolovský ulýu byl postavew v r. 1842. Po pryni světové válce

sloužil pouze ke Brotovini obili. УY, 194ó přostal pracevat úpinë.

Vx. 1973 se ujalo jeho rekons t rukce Techmické muzsыm у Brиs, kto-

vé ve spolupráci s dalsimt organiracemi, institucemi a uistntai

pracovniky uvedlo mlýn de pavodniho provozuschopnéhe atavu. Součes
H s im byle renoveváne i prtlehlé obytné a hospodážské stavent,

v nönž byla zřizona expozice horňáckého obydlí a ukázka mistnihko
spúsobu alozenödë lského hospedatoní.

Strojnt mechanismy miyna jsou rozdeleny do tři podlaži. V nej.
vyššíw, pod otášivou střschew, jo untatne hlavnt hridel, s vötzný

kolem a ozubenýs paločným kolsm, které pchéni menăi, tzv, cévove
bolo, nasezené na svislou kridel. v druhem podlažt je vlastnt mloct
zeřizeni, složené ze dvou kanenй, spodniho pevného a harntho otáči

vého, zvenóho bšhoum, a násypky a podávactho pokybiivéko korýtha.

V přizeni se nalézá dvojtae lacich szubených hol a moučnice s pre-

sávacim zatizenis a jeho pshonem.

Socialistické Coskalovensko vynakládá na záchranu, rekonstruke

údržbu kulturnich pauátek velké prost ředky. od r. 1073
je přecnštom této páče i větrný mlýn v Kuželova, který je státni
hulturni techmickou památkow. je mezi podobnýai objekty, vysky
tujicimi se v našick zemich, význmý avoe zvlaštní stavebni kon
strukci, doninantnt polohou v krajins i shutečnosti, to se wacка
zí v oblasti folkloristicky tek výrazné. Navic blízké obytné a

hospodářské staveni poskytuje možnost wahlednout bliže do hospodái
shého zázemí a sociálnich poнérй hоrňáckéko lidn.


